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I Kaebuse sisu ja motiivid:

Kaebaja taotleb vastustajalt sooritamata toimingu sooritamist.

Erakooliseaduse § 222 lõike 1 kohaselt osaleb kohaliku omavalitsuse üksus eraüldhariduskooli tegevuskulude katmises proportsionaalselt selles koolis õppivate õpilaste arvuga, kelle rahvastikuregistri järgne elukoht asub selle kohaliku omavalitsuse üksuse haldusterritooriumil. Sama paragrahvi lõike 3 lähtutakse tegevuskulude katmisel põhikooli ja gümnaasiumiseaduse §-s 83 sätestatud munitsipaalkooli tegevuskulude katmises osalemise tingimustest ja korrast.
Haridus- ja Kultuuriselts Läte on Erakool Läte pidaja. Erakool Läte on erapõhikool (koolitusluba nr. 5474 HTM). 21.11.2011 seisuga õpib Erakoolis Läte 60 õpilast, nende hulgas 12 last, kelle rahvastikuregistri järgne elukoht asub Tallinnas.
Kaebaja esitas Tallinna Haridusametile 14.09.2011 taotluse, milles on välja toodud arvestus, kui suure osa tegevuskulust peab Tallinna linn katma ning kui suur on katmisele kuuluv osa ühe õpilase kohta (lisa 4).
Samuti on kaebaja esitanud vastustajale 3 arvet tegevuskulu proportsionaalseks katmiseks (arve nr. 10933 summas 814 eurot, arve nr. 10937 summas 74 eurot ning arve nr. 11015 summas 888 eurot). Kokku kolm arvet 1776 eurot (lisad 6 – 8).
13.10.2011 helistas Ülle Nestor (Tallinna Haridusameti vanemraamatupidaja)                  Merle Vackerile (Haridus- ja Kultuuriseltsi Läte raamatupidaja). Kõne sisuks oli Ülle Nestori palve saata oma e-posti aadressile uuesti Haridus- ja Kultuuriseltsi Läte koolitusteenuse arve, Ülle Nestor väljendas selgelt, et arve tasutakse lähiajal. Merle Vacker saatis samal päeval      e-mailiga (lisa 5) arve uuesti.
31.10.2011 sai kaebaja Tallinna Haridusameti ökonoomikateenistuse direktor Tanel Kerese  e-kirja (lisa 3), milles keelduti kaebaja taotluse tasuda Erakoolis Läte õppivate, elanikeregistri andmetel Tallinnas elavate õpilaste kohatasu rahuldamisest. 

Hr Kerese e-kirjas küll tunnistatakse, et erakooliseaduse § 222 lõige 1 seab Tallinnale kohustuse tasuda eraüldhariduskooli tegevuskulude katmises proportsionaalselt selles koolis õppivate õpilaste arvuga, kelle rahvastikuregistri järgne elukoht asub selle valla või linna territooriumil. Kuid kuna Tallinna linna ja riigi vaheline kohtuvaidlus ei ole lõppenud, ei ole Tallinna linna eelarvesse erakoolidega arvlemiseks vajalikke vahendeid kavandatud.
Kaebaja hinnangul saab hr Kerese kirja alusel teha järelduse, et vastustaja keeldub tegemast erakooliseaduse § 222 lõikes 1 kohustuseks tehtud toimingut osaleda proportsionaalselt Tallinnas elavate õpilaste arvuga erakooli tegevuskulude katmises.
Kaebaja hinnangul ei saa vastustaja keelduda seaduses sätestatud ja kehtiva kohustuse täitmisest, tuginedes argumendile, et neil ei ole selle kohustuse täitmiseks vahendeid ja et neil on sama kohustuse üle käimas kohtuvaidlus Eesti Vabariigiga. Kohustust tuleb täita seni, kuni seda sisaldavat seaduse sätet ei ole tunnistatud kehtetuks. Samuti tuleb märkida, et kui vastustajal on oma eelarvet kavandades valida, kas vahendeid planeeritakse seaduses sätestatud kohustuste täitmiseks või vabatahtlikult tehtavate kulutuste katteks, peab eelistatud olema seaduses sätestatud kohustuse täitmine.
Kaebaja on nõus asja lahendamisega kirjalikus menetluses.

II Esialgse õiguskaitse taotlus
Kaebaja taotleb halduskohtumenetluse seadustiku § 121 lõike 3 punkti 3 alusel esialgse õiguskaitsena, et vastustajat kohustataks koheselt tasuma kaebaja esitatud arved kogusummas 1776 eurot.

Kuna Erakooli Läte õpilastest ca 20% elab Tallinna linnas, kujutab Tallinna linna poolt viivitamine omapoolse tegevuskulude katmisega riski erakooli tegevusele. Raskendatud on õpilastele kvaliteetse ning õppekavas kirjeldatud hariduse andmine. Seetõttu on kaebaja hinnangul mõistlik, kui vastustaja tasub esialgse õiguskaitse raames arved. Vastasel juhul võib Tallinna linnas elavate õpilaste õppimine Erakoolis Läte osutuda võimatuks ning kohtulahendi hilisem täitmine ei kõrvalda seega tekkinud ebaõiglust.
III Kaebaja taotlused:

Kaebaja taotleb, tuginedes halduskohtumenetluse seadustiku § 6 lõike 2 punktile 2, et vastustajat kohustataks täitma erakooliseaduse § 222 lõikest 1 tulenevat kohustust osaleda erakooli tegevuskulude katmises vastavalt kaebaja esitatud ja esitatavatele arvetele.
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