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Täname Teid pöördumise eest. Vastuseks Teie poolt esitatud selgitustaotlusele selgitame, et erakooliseaduse § 222 kohustab omavalitsusüksust osalema eraüldhariduskooli tegevuskulude katmises proportsionaalselt selles koolis õppivate õpilaste arvuga, kelle rahvastikuregistri järgne elukoht asub selle omavalitsusüksuse haldusterritooriumil ning põhikooli- ja gümnaasiumiseaduse (edaspidi PGS) § 83 sätestab kulud, mille osas arvlemine toimub. Nagu PGS §-st 83 nähtub ei toimu arvlemist õpetajate palgakulude, õppevahendite ja muude riigieelarvest haridustoetuseks eraldatud kulude osas, samuti ei toimu arvlemist õpilase või vanema poolt kaetud kulude osas. Nimetatud kulude kandmise kohustust omavalitsusüksusel ei ole ning seega ei vasta tõele informatsioon, et Tallinna linna tegevusetuse tõttu ei ole õppeasutusel võimalik õpetajatele palka maksta.

Oma kirjas viitate Eesti Vabariigi põhiseaduse §-le 37, mille alusel on igaühel õigus haridusele ning õppimine on riigi ja kohalike omavalitsuste üldhariduskoolides õppemaksuta. Selgitame, et viidatud paragrahv kohustab riiki ja kohalikku omavalitsust pidama hariduse kättesaadavaks tegemise eesmärgil ülal vajalikul arvul õppeasutusi. Tallinna linn on koolipidamise kohustuse täitnud. Tallinna linna munitsipaalomandis olevates koolides on olemas koolikohad kõigile Tallinna linna registreeritud koolikohustuslikele lastele. Põhiseadus ei kohusta kohalikku omavalitsust pidama ülal erakoole. Kuna põhiseadus annab lapse hariduse valikul otsustava sõna vanemale, olete seda õigust kasutades otsustanud eraüldhariduskooli kasuks ning ei kasuta Teie lapsele Tallinna linna üldhariduskoolis ette nähtud õppekohta. Samas on munitsipaalkooli õppekoht Teie lapsele olemas ja seadusest tulenevalt on Tallinna linn kohustatud seda õppekohta ka rahastama ja viivitamata tagama, kui näiteks eraüldhariduskool peaks tegevuse lõpetama või muutuvad Teie majanduslikud võimalused.

Erakooliseaduse § 222, mis kohustab omavalitsust erakoole rahastama, on riiklik ülesanne. Erakoolide rahastamise kohustus ei tulene põhiseadusest. Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lg 5 näeb ette, et kohalikule omavalitsusele pandud riikliku kohustustega seotud kulud kaetakse riigieelarvest. Riik ei ole seadusest tulenevat kohustust täitnud ega kohalikele omavalitsustele rahalisi vahendeid eraldanud. Seaduse kehtestamisel selgitati, et seadusemuudatusega kohalikele omavalitustele täiendavaid kulusid ei kaasne. Kui riik asub täitma seadusest tulenevat kohustust eraldada riikliku ülesande täitmiseks vajalikud rahalised vahendid, siis on kohalikul omavalitsusel võimalik tasuda erakoolile vastav summa erakooliseaduse § 222 kohaselt.

Teiseks on haridusvaldkonna eest vastutav Haridus-ja Teadusministeerium selgitanud, et eraüldhariduskooli tegevuskulude katmises osalemise üheks eelduseks on see, et kui erakooli mingi kulu saab riigi või kohaliku omavalitsuse poolt eraldatud vahenditega kaetud, siis selle katmist erakooli pidaja läbi õpilase õppemaksu enam nõuda ei tohi. Ühe ja sama kulu mitmekordne katmine erinevatest allikatest ei ole õiguspärane. Meile teadaolevalt vaatamata erakooliseaduse § 222 kehtestamisele ja riigi ning kohaliku omavalitsuste poolt erakoolidele makstavatele toetustele erakoolid lapsevanematelt võetavat õppemaksu siiski seni vähendanud ei ole.

Vaatamata sellele, et Tallinna linnal puuduvad eelarves tegevuskulude kandmises osalemise jaoks vahendid, mõistab Tallinna linn eraüldhariduskoolide majanduslikke raskusi, mida riik on oma tegevusega põhjustanud ning Tallinna linn püüab eraüldhariduskoolide tegevuskulude katmises osaleda teiste kohustuste arvelt. Nii on Tallinna linn 2013. aasta tegevuskulude eest esitatud arveid tasunud 3. jaanuaril 2014.
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